

从“补短板” 到“建高地” (下)

——贵阳市公共卫生救治中心 外科发展迈新阶

2

打造特色品牌 新增外科科室

为更好地提供优质医疗服务，促进学科精细化发展，贵阳市公共卫生救治中心大外科细化了专业分科，中心外三、外四、妇产科应运而生。

“外三科是集普外、创伤骨科、肛肠、烧伤疮疡治疗为一体的综合外科。”外三科主任石头说。外三科成立于2020年9月，前身是介入外科，是贵阳市公共卫生救治中心的年轻外科科室之一，现发展扩建至两个病区，其间仅用了两年多时间，还有部分患者是从省外慕名前来就医的。

外三科的特色是腹腔镜结核外科手术治疗。近年来，经外科手术治疗的腹腔镜结核患者达400余例，绝大多数患者都得到了有效治疗，病人所受的痛苦程度、治疗时间、治疗花费降低了，后期的生活质量也得到了极大改善。科室还在国内率先推出腹腔镜结核早期手术干预的治疗方案，通过近三年的治疗、观察、随访，均取得了良好的治疗效果，得到了广大患者的一致好评。此外，肛肠科是外三科的重点品牌，诸多患者慕名前来，口碑良好。

贵阳市公共卫生救治中心外四科（泌尿外科、神经外科）成立于2021年9月，是中心最年轻的外科科室，有着过硬的技术。

谈到这两年间取得的成绩，外四科主任皮生明说，2022年，一名13岁的小女孩入院时被诊断为“双肾结核”和“膀胱结核性挛缩”，经过第一次双肾造瘘术后，发现患者右肾功能已丧失，随后进行了腹腔

镜下右肾切除术和膀胱扩大术。现在患者从平均一小时排尿10次，恢复到4至5小时排尿一次。“在40天内进行了3次大手术，对整个团队来说是重大考验，但事实证明，治疗效果是良好的。”皮生明说，他带领团队已成功实施了上千例泌尿生殖系统手术。此外，外四科主攻神经外科的主任刘廷江介绍，针对所有结核病中危险程度最高神经系统结核，今年以来，已救治相关患者近40例，目前都已恢复正常生活工作能力。

贵阳市公共卫生救治中心妇产科于2016年建科，同时也是贵阳市感染性孕产妇救治中心，承担着全市感染性疾病孕产妇的医疗保健工作，涉及妊娠合并各型肝炎、结核、梅毒、淋病、尖锐湿疣、HIV等疾病的母婴阻断与分娩。同时，还开展妇科方面的治疗，如宫颈病变、子宫肌瘤、卵巢肿瘤、宫颈癌、子宫内膜癌等疾病的治疗。“结合医院特色，我们对输卵管结核、子宫内膜结核等生殖器结核的治疗有独到的研究。”贵阳市公共卫生救治中心妇产科主任杨洲说，患有感染性疾病的妇女在怀孕期间由于免疫机能的改变，会让自身的感染性疾病加重或出现严重并发症，科室的成立就是为这类患者解决就医问题。杨洲介绍，女性生殖系统结核约占所有结核病人的1.32%，是引起女性不孕症的重要原因，下一步，科室将针对女性生殖系统结核的诊治做业务延伸。

3

打造群众放心的外科 多维度发力

贵阳市公共卫生救治中心始终坚持“强专科、大综合”的功能定位，加快补齐专业专科短板，先后引进普外科、泌尿外科、神经外科等学科带头人组建学科团队，积极开展传染病医院外科能力不足的现状，努力解决贵州省传染病患者外科疾病就医难的问题。

该中心每年引进、调入素质好、确有专长的适用型人才，不停扩充科室的人才队伍；选送业务基础强、具有开辟精神的中青年医生到省外优秀医院深造学习；与河南省胸科医院建立合作关系，请院外专家讲学、指导手术及相关业务，提高科室整体业务技术水平……贵阳市公共卫生救治中心的外科品牌合力正加快形成。

因为在治疗结核方面有较强的专业性，中心还常常面临外院转介来的病人。“这类病人辗转求医，常常把我们这里当成求医的最后一站。”皮生明说，泌尿生殖系统结核占肺外结核的30%—40%，其中肾结核最常见，对此，外四科提出了肾结核外科保肾治疗。“针对结核感染的泌尿生殖系统病人，目前极少采用以往的‘一刀切’肾脏切除方式，而是尽量采用‘经皮肾结核病灶清除术’的方式保住肾脏。保肾治疗对于孤立肾、年幼患者等来说

尤为重要，通过全身和局部抗结核，进而成功保住肾脏功能。这类疾病通常病程较长、手术次数较多、难度偏大，非常考验医生的技术和耐心。”皮生明说。

结合临床中遇到的病例，外三科在腹腔镜结核的治疗上也有自己的思考，并在全国率先提出了腹腔镜结合外科干预治疗方案。“现有的治疗方案，腹腔镜结核都是到了晚期才会动手术，但是我们提出的早期干预手术更利于病人恢复。”石头说。

“我们计划开设孕产妇专科咨询门诊，针对感染性疾病开展孕前指导，扩大感染性疾病的预防保健范围。”杨洲说。

“学科建设是医院高质量发展的‘引擎’。我们把学科发展作为第一要务，把人才梯队培养作为首要责任，充分调动每一个人的积极性，挖掘潜力、凝聚合力，积极把专家实力、专科能力有效地向社会推荐，服务好每一位患者。”刘路说，下一步，中心将从技术、特色、服务多维度持续发力，打造让老百姓放心的学科品牌。派出优秀医护人员前往省内外医院进行学术交流，掌握更多先进医疗技术，进一步形成整体推进、重点突出的格局，全面提升中心医疗服务技术水平。



胸外科医生为患者进行3D胸腔镜辅助下单孔微创肺叶切除术



泌尿外科主任及医护人员在认真查房